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Kommentar G. Hertneck 

 

 

Anscheinend ist dem schwarzen 
König die israelische Hitze (Holon ist ein 
Stadtteil von Tel Aviv) nicht gut bekommen, 
sonst hätte er wohl nicht all seine 
Schutzbauern aufgegeben. Zwar deckt der 
Sd6 die Felder e8 und f7, aber die weißen 
Drohungen nehmen ja mit dem in der Luft 
liegenden Vorstoß f6 erst richtig Gestalt an. 
Scheinbar spricht alles dafür, die Drohung 
sofort auszuspielen: der angegriffene Tc2, 
die Knüpfung des Mattnetzes mit Dg7+ 
oder Dh6+ sowie der Turmschwenk Tg5. 
Aber wenn alles so einfach ist, wieso hat 
Schwarz dann noch nicht aufgegeben? 

Noch einmal genau hingeschaut. Lauert da nicht die unscheinbare Dd8 auf ein Schach auf 
d4? Aha, man muß also auf Abzüge des Sd6 achten! In diesem Sinne 1.Dh6+! Kg8 1...Kf7 
2.Dh7+ usw. 2.f6 und nun wird 2...Sf5 einfach mit 3.f7+ Kxf7 4.Txf5+ pariert.  

In der Partie lief Weiß tatsächlich mit 1.f6? geradewegs in den Konter 1...Sf5!. Mal 
ehrlich - macht ein gelungener Schwindel nicht manchmal mehr Spaß als ein verdienter 
Sieg? 2.d5? Notwendig war 2.Te4 Dc8 3.f7 mit Remis durch 3...Tc1+ 4.Kg2 Tc2+ 5.Kg1. 
Nach dem Textzug öffnet sich auch noch die Diagonale g1-c5. 2...Dc8! Verbindet Angriff 
und Verteidigung. Alles weitere ist forciert: 

a) 3.Dxf5 (Oder 3.Txf5 Dc5+ 4.Kh1 Tc1+ 5.Kg2 Dg1+ mit Damengewinn) 3...Dc5+ 
4.Kh1 Df2! Die eigentliche Pointe! 5.Te8+ Kxe8 6.De6+ Kd8 7.Dg8+ Kc7 8.Dg3+ Kc8 und 
der König findet Schutz auf b7. 

b) 3.h3 Schafft ein Fluchtfeld für den König. Schwächer wäre 3.h4 Dc5+ 4.Kh1 Tc1+ 
5.Kh2 Df2+ 6.Dg2 Dxh4+ usw. 3...Dc5+ 4.Kh1 Tc1+ 5.Kh2 Dc2+ 6.Dg2 Dc7! 7.d6 Dxd6 8.f4 
Dxf6. 

c) 3.Te1!? Spielt auf Turmtausch. 3...Tc1 4.Kf1 Txe1+ 5.Kxe1 Dc3+ 6.Ke2 De5+.  

d) 3.Dh5 Nicht 3.Dh7 Dc5+ 4.Kh1 Sg3+ 5.hxg3 Tc1+ 6.Kg2 Dg1+ 7.Kh3 Dh1+ mit 
Damengewinn. 3...Dc5+ 4.Kh1 Sg3+! 5.hxg3 Tc1+ 6.Kh2 Dc2+ 7.Kh3 Th1+ 8.Kg4 Txh5 
9.Txh5 Kf7 und trotz zäher Verteidigung verwertete Schwarz seinen Materialvorteil. 

Übrigens führt in der Diagrammstellung noch ein zweiter Weg zum Ziel. Nach 1.Td5 
Tc1+ 2.Kg2 Tc2+ 3.Kg3! Tc6 4.f6 Erst jetzt! 4...Dc7 5.Dh6+ hat Weiß wieder die Nase 
vorn. 


